

## Crónica Financiera

### Situación General de Bolsas

Era opinión muy generalizada de que el acuerdo firmado en Londres acerca de los armamentos navales por Inglaterra, Estados Unidos y Japón, tendrían poca o ninguna eficacia; pero muy pronto, según las impresiones, parece que ese acuerdo va a quedar convertido en un «papel mojado».

Por de pronto, se duda mucho de que el repetido acuerdo sea ratificado por el Parlamento norteamericano, especialmente por el Senado; contra él existe una fuerte oposición por parte de los demócratas y aun de bastantes republicanos, estimándolo Borah y sus amigos demasiado oneroso para el país, mientras otros senadores, por el contrario, haciendo abstracción de la parte económica, estiman que impiden a los Estados Unidos poseer la flota de guerra necesaria a su riqueza e importancia, y aun existe otro grupo de senadores que lo rechaza por haberse hecho en él demasiadas concesiones al Japón.

Amenaza, por tanto, ser muy laboriosa la discusión de ese acuerdo y muy problemática su aprobación, y si ésta no le es otorgada, no es necesario hacer resaltar la poca eficacia de un acuerdo que se pensó fuera firmado por cinco potencias, lo firmaron sólo tres, y acaso sólo dos mantengan su firma.

Por otra parte, el acuerdo que se dijo podía firmarse con posterioridad por Francia e Italia, es más problemático aún que se llegue a él; Italia, sin preocuparse, al parecer, por tal cosa y manteniendo su idea de paridad naval con Francia, aumenta su flota, acoge entusiastamente a buques de guerra alemanes que visitan sus puertos y estrecha cada día más sus relaciones con Bulgaria, Hungría, Alemania, Grecia y hasta Austria, y no hablamos de Albania, convertida en realidad en una colonia italiana; todo lo cual es observado por Francia con preocupación manifiesta y dará, probablemente, lugar a que sea también reformada la flota francesa y si esto ocurre, ¿qué hará Inglaterra sino aumentar también la suya?

Todo, pues, parece dar la razón a los que reputaban de ineficaces, no sólo el tratado naval de Londres, sino también el pacto Kellogg contra la guerra, firmado por numerosas naciones, que siguen, sin embargo, desconfiando unas de otras y enseñándose los dientes.

La política interior francesa sigue encalmada, pues con el Parlamento cerrado y la mayoría de los ministros con el Presidente de la República y muchos parlamentarios en Argelia para celebrar el centenario de su conquista, no era de esperar otra cosa. Briand se ha quedado en París y celebra conferencias con el embajador de Francia en Italia, seguramente alrededor de la cuestión batallona de los armamentos navales a que antes aludimos.

Se abrió el Reichstag alemán; el ministro de Hacienda presentó el presupuesto haciendo una defensa del mismo, y terminada su discusión en primera lectura, volvieron a suspenderse las sesiones parlamentarias hasta el día 15. Con este juego de abrir y cerrar, el Gobierno capea el temporal esperando a ver si de una vez se disgregan los nacionalistas, cuyas discrepancias son de día en día más hondas.

El canciller austriaco, después de París, ha visitado también Londres, y celebrado, como en la capital francesa y antes lo había hecho en Berlín y Roma, conferencias con miembros del Gobierno. Ya veremos si sale algo de esas visitas y conferencias.

El jefe nacionalista indio Gandhi, por fin ha sido detenido al cabo de siete semanas de proclama de desobediencia civil y violar las leyes de la Gabela. Esa detención ni ha agravado ni ha resuelto, hasta ahora, la situación y en la India siguen los disturbios e incidentes sangrientos; pero hasta ahora los musulmanes han rechazado las

instigaciones de los brahmanes para hacer causa común y en eso y en el cansancio de los rebeldes, confía el Gobierno para dominar el movimiento.

Con Egipto se reanudaron las negociaciones por el Gobierno inglés, que tienden principalmente, al mantenimiento del «status quo» en el Sudán, con lo que los egipcios no transigen hasta ahora y a pesar de las presiones de Inglaterra, pues los nacionalistas se sienten fuertes otra vez y no creen se repitan las caídas de Gobiernos egipcios y persecuciones de políticos no gratos a los británicos esas negociaciones han vuelto a romperse.

EL ECONOMISTA

### Las fiestas de hoy

## Por el patrono San Indalecio

Hoy, ha celebrado Almería la festividad de su Patrono San Indalecio.

Comenzaron las fiestas anoche, con solemnes fiestas religiosas en la Catedral, y quemándose en la misma plaza un bonito castillo de fuegos artificiales, que estuvo muy animado; la banda de música municipal amenizó el espectáculo con un excelente concierto.

Esta mañana al terminar el Coro en la Catedral salió de dicho templo la procesión de la imagen y la Reliquia del Santo, recorriendo la plaza de San Indalecio, y calles de Lope de Vega, Fuente y Cervantes, al templo.

Asistió a la procesión el Ilustrísimo señor Obispo, revestido de pontifical y el Cabildo Catedral.

Más tarde tuvo lugar la Misa también de pontifical que fué dicha por el señor Obispo.

Todos los actos religiosos han estado concurridos de fieles.

Con motivo de la festividad del día, no ha habido oficinas en los centros públicos y el comercio cerró sus puertas medio día.

También en el inmediato pueblo de Pechina, dieron comienzo las fiestas en honor del Patrono San Indalecio, estando muy animadas y concurriendo gran número de familias de la capital y pueblos cercanos.

## Un incendio

Esta mañana, próximo a las diez se declaró un incendio en la Fábrica de molinenda de azufre que poseen en la carretera de Granada la razón social Romero y Hermanos.

Las campanas de alarma se dejaron sentir, sembrando la alarma natural, en el vecindario.

A los pocos minutos se dió aviso por teléfono al Parque de Incendios, trasladándose inmediatamente, los aparatos matorrales y extintores, así como los auto-cubas.

También se personaron las autoridades, siendo de las primeras en llegar el Gobernador Civil de la provincia. Acudieron igualmente, fuerzas de la Guardia Civil, Guardia de Seguridad con el teniente, Jefe de Vigilancia y Guardia municipal.

El incendio se produjo en el departamento destinado al molino y este fué casual.

Según nos informamos, cuando se realiza la operación de molinenda, se desprenden del azufre gases, que provocan dichos conatos de incendio y estos los sofocan inmediatamente los operarios dedicados a estas labores.

Cuando se producen estos con mayor frecuencia, es cuando el azufre es impuro y va provisto de otras sustancias y piedras que con las chispas que

origina al molerlo provoca como en este caso el incendio.

Como era mucha la cantidad de gases acumulados, fueron insuficientes los esfuerzos de los operarios para sofocarlo en un principio, pues se hallaban acumuladas varias toneladas de azufre.

A las once y cuarto aproximadamente, fué extinguido aquel, sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

Las pérdidas originadas son de relativa consideración.

Pérez de Ayala

## El insigne novelista asturiano

El estudio en que nos recibe Pérez de Ayala está decorado con obras pictóricas de artistas modernos. Así, pues el insigne escritor nos adelanta algo de lo que su fino espíritu de artista está habituado a cultivar.

—¿Hizo usted sus primeros estudios en Asturias?

—En Gijón, donde estudié el bachillerato, y en Oviedo, donde tomé el título de licenciado en Derecho. En esta Universidad tuve por catedrático al insigne «Clarín».

—«La paz del sendero», ¿no ha sido su primer libro de poesías?

—Sí, en 1904. Rubén Darío hizo de él una crítica muy elogiosa.

—¿Y su primera novela?

—«Tinieblas en las cumbres», que publiqué en 1907 con el seudónimo de «Plonio Cuevas».

—Según recuerdo, se trata de un asunto que se desenvuelve en ambiente de libertinaje.

—Sí. Precisamente en la portada tiene como subtítulo «Historia de libertinaje». Pérez Galdós, en una crítica que hace de esta novela, dice lo siguiente:—Me ha encantado, me ha embesellado; es una obra maestra de la Literatura.

—¿«La pata de la raposa»?

—Es la novela de un abúlico incapaz para la vida, que ha llegado a matar a su voluntad a fuerza de cavilar; lo mejor son sus personajes secundarios.

—«Troteras y danzaderas».

El título evoca algo clásico.

—Estrá tomado de «Arcipreste de Hita». Los personajes son mujeres de teatro o de circo, niñas más o menos callejeras y escritores bohemios. «Andrenio», el inimitable maestro de periodistas, dice lo siguiente de esta obra: «Cada pormenor parece reflejar la esencia del objeto a que pertenece y ser a modo de imagen plástica de un aspecto de la idea, del personaje o de la cosa».

Se ha dicho que era una novela de clave, mas, como dice «Andrenio», la verdadera clave de la novela es del procedimiento literario y, en general, artístico. Vivir por entero en la medida de lo posible las emociones ajenas, y en cuanto a los seres inanimados, hendirles y saturarles de emoción y personificarlos.

—¿Otras novelas?

—«Prometeo», «Luz de domingo», «La caída de los limones». Son el estudio de tres casos de amarga realidad.

—¿Ha viajado usted mucho?

—He recorrido Italia, Francia, Alemania, Inglaterra. He estudiado y he procurado asimilarme las literaturas de todos estos países.

—Y, en efecto, Pérez de Ayala ha tomado de la francesa la sensibilidad modernista y la demandada libertad métrica; de la italiana, la elegancia florentina del renacimiento; de la inglesa, el humorismo y la seriedad de fondo que hay en cuanto escribe; de la castellana, la riqueza y galanura del decir y el aire picaresco y zumbón.

—Tengo entendido que estuvo usted en los frentes de la guerra europea.

—Como corresponsal de «La Prensa», de Buenos Aires. En los campos italianos me inspiré para mi libro «Hermán encadenado» (1908).

—¿Otros libros?

—«El sendero innumerable», poesías (1916); «Las invasiones» (año 1917); «Crítica teatral» (1919); «Política y toros»

(1918), que son estudios de psicología nacional.

—¿También colabora usted en múltiples revistas?

—En muchas: «La Lectura», «Hojas Selectas», «Una Española», «Hélicios», fundada por el mismo en unión de Pedro González-Blanco, Martínez Sierra y Juan Ramón Jiménez; «El Imparcial», «Blanco y Negro», «El Sol», «ABC» y en «La Voz de Aragón». En «La Prensa» de Buenos Aires, ensayos sobre política, literatura, arte y estética.

Después de hablar algo de política, que en Pérez de Ayala va siempre unida a la literatura, desajamos al insigne novelista, agradecidos por sus atenciones.

Ramón de Camboamor

## ¿Un gobierno liberal presidido por Alba?

Dice «El Liberal» de Bilbao: «La carta de don Santiago Alba al director de «El Liberal» de Madrid, que ha publicado dicho diario, no puestas nuevamente de actualidad la actitud enigmática del mencionado ex-ministro señor Alba, que no se disipa en dicha misiva ni siquiera se aclaró en los cuatro artículos por él suscritos para «La Nación» de Buenos Aires, ni el prólogo que ha puesto al libro en que don Dario Pérez ha recogido datos biográficos de buen número de personalidades españolas».

La discreta reserva en que sigue encerrado el señor Alba y la resistencia que muestra a definir su actitud rechazando los requerimientos que se le han hecho para que formule una definición, da pie a que se rebute la creencia de que el régimen cuenta con él para una próxima solución política.

Ya hace días, entre las gentes a quienes se reputa de bien enteradas en política y que tienen motivos para estarlo, se viene asegurando—y la referencia a ha traído persona de significación llegada de Barcelona—que el señor Alba parece dispuesto a aceptar, en fecha que le es más oportuna, la Jefatura del gobierno.

Previamente el señor Alba sería proclamado jefe del partido liberal.

En este sentido se han hecho reiteradas indicaciones por parte del conde de Romanones y del marqués de Alhucemas, dispuestos a aceptar incondicionalmente el candidatura de Alba y conceder a éste todos los elementos que les son afechos.

El monarca, una vez proclamado el señor Alba jefe del partido liberal, le entregaría el Poder para que convocase a elecciones, y a efecto hay convenida una fórmula que consiste en la redacción de un acta adicional a las prerrogativas que le otorga el texto constitucional de 1876, en cuanto se refiere a la suspensión de sesiones de Cortes y a disolución del Parlamento, incluso con respecto a la designación de los ministros, que en cierto modo quedaría conferida al propio Parlamento.

Constituye también parte de la fórmula la concesión de un régimen de autonomía a Cataluña.

Desde luego el general Berenguer, que como él reiteradamente ha dicho, ocupa el Poder con carácter provisional, daría paso sin ninguna dificultad a esta solución, para la cual señala como tiempo oportuno el mes de octubre, aunque claro es que lo imprevisto, factor tan considerable en política, podría dejarlo sin efecto.

El gobierno que presidiera el señor Alba, si llegara a realizar se lo proyectado, sería genuinamente a base de amigos políticos del futuro presidente y de otros del conde de Romanones y del marqués de Alhucemas.

Estos dos antiguos jefes no desempeñarían carrera, reservándose para ellos las presidencias de ambas Cámaras.

Puede o no llegar a ser una realidad lo que apuntado queda; pero de que ello constituye hoy un firme propósito respondemos como de cosa cierta».

## Comentarios

### Hacia la paz mundial perpetua

Esta vez no lo ha dicho ninguna pitonisa ni profeta indio. Pero va en serio. Se han acabado las guerras. Todo cuanto se habla de Sociedad de Naciones. Tratado de Locarno, desarme naval, Estados Unidos de Europa y demás andajas pacifistas es ya de una imbecil inutilidad. Alemania pierde el tiempo al construir esos admirables cruceros acorazados predestinados a morir de hambre y aburrimiento cuando el yodo marino termine de correr su duro casco de acero sin que sus cañones hayan servido más que para inocentes salvas procelarias y divertidas maniobras navales.

### Un robo fantástico

En el Cuartel de la Guardia Civil del puesto de los Moínos, se presentó Ana Forte Iribarne manifestando que había sido objeto de un robo en circunstancias realmente fantásticas.

Manifestó la denunciante que en un ocasión en que se hallaba ausente su marido, se presentó en el cortijo que habita, su vecino José Caballero Forte preguntaron por él, y a poco de marcharse, dos desconocidos requirieron también a su marido para que abonara unos descubiertos que adeudaba de tributos, de una finca que había vendido recientemente.

Los agentes de recaudación, según manifestación de la denunciante provistos de unos rollos de papeles, tomaron asiento para realizar el pago de las diligencias y en uno de ellos con una especie de encendedor le arrojó a la cara un liquido pulverizado de olor acre, añadiendo a esto la violencia de sacar una pistola y amenazarle de tal forma que se desvaneció.

Cuando recobró el sentido—continuó diciendo—notó que habían violentado los cajones de la cómoda y se llevaron una respetable cantidad de dinero.

Posteriormente, se presentó en la Casa Cuartel de la Beneficencia el canónigo don Pío Navarro Moreno, poniendo a su disposición dos mil quinientas pesetas, que le fueron entregadas bajo secreto de confesión para que fueran restituidas a su dueño.

Peró de las indagaciones que continuó practicando la Beneficencia, resultó que acabó por confesar la denunciante que ella había sido la autora de la sustracción, con objeto de facilitar un préstamo a su hija Manuela.

Después de instruido el atestado correspondiente, con las dos mil quinientas pesetas fué puesta a disposición del Juzgado de Instrucción del distrito de San Sebastián.

Al día

## San Indalecio

Día de nuestro Santo Patrón. Los ruidosos cierras metálicos de nuestros comercios, se muestran hoy sordidos, silenciosos.

Desde muy temprana hora, nuestros templos se ven concurridos de lindas mujeres, que con su velo cubriéndoles el rostro, semejan nuevas imágenes de Murillo, llevadas al lienzo de la realidad.

Una alegre atmósfera invade nuestras calles.

La festividad del día, les permite a unos gozar veinticuatro horas de ocio, a otros lucir su flamante termo, cuidadosamente guardado y rodeado de bolitas de alcanfor, a ellas la posibilidad de hallar al Rodolfo de sus ensueños...

Todo son fiestas en el día de hoy. A todos los ámbitos llega el eco de la festividad.

Sólo los chicos de la Prensa, en unión de los incansables cajistas, nos vemos obligados a soportar la obligación que el deber nos marca.

Rogelio Ubeda Monerri

Pronto comprenderá el mundo que para hacer ruido y perfume al ambiente de humo de pólvora basta un simple mortero en la proa de un remolcador.

Las guerras futuras han terminado. Así lo aseguran todos los periódicos. Dinamarca al dar la licencia absoluta a su ejército y al convertir en máquinas para la industria y aperos de labranza el acero de sus cañones ha demostrado una clarividencia realmente profética.

No habrá más guerra. No por espíritu de fraternidad entre los humanos, sino por obra y gracia de un inventor asombroso. En efecto: un aeroplano que vuele la sin pito y es capaz de recorrer a velocidad fantástica enormes distancias para volcar una y otra vez sobre los grandes centros de población 600 kilos de explosivos, gases asfixiantes y bombas incendiarias—es algo que supera en efectos destructivos a lo que pudiera apetecer el más exigente.

Sobre todo si se tiene en cuenta que todas esas expediciones destructivas del aeroplano infernal podrán ser impunemente dirigidas desde el gabinete de trabajo y aun desde la alcoba del piloto quien con solo manejar un sencillo transmisor radiotelegráfico instalado en lugar seguro de su propio domicilio o del Cuartel General, dará dirección y velocidad al aparato y hasta le obligará a realizar un gracioso «loopin the loop» en el lugar preciso para que vuelque su carga mortífera. Y mientras abajo se desmoronan los edificios y perecen miles de hombres, mujeres y niños y corran enloquecidas las multitudes, entre espasmos de asfixia, impotentes para defenderse... el avión describirá un airoso viraje en el cielo azul y regresará al campo de aprovisionamiento para repetir una y otra vez su terrorífica excursión.

De esta manera se hará una realidad la profecía apocalíptica que anuncia para antes de que termine el mundo, una lluvia de fuego que destruirá las ciudades.

¿Cabe una obra más laudable por la paz universal?

Por que resulta que ahora las naciones, horrorizadas por lo desastroso y mortífero del nuevo invento, no se decidirán a ir a la guerra. Y si incurren en tal locura pronto sobrevendrá el es carnio, pues bastará poco más de una semana para que la nación que cuente con este mortífero artefacto administrando hábilmente una reducida escuadrilla de estos aviones, arrase todas las capitales y ciudades importantes de Europa. Y ya exterminados los enemigos ¿con quien iba a lucharse?

Definitivamente se han terminado las guerras. Creíamos todos que los únicos paladines de la paz eran los escritores, los intelectuales, los filósofos, los diplomáticos, los grandes estadistas de la post-guerra.

Hemos de reconocer nuestro error. Los verdaderos apóstoles de la paz son los técnicos que en los gabinetes secretos de los Ministerios de la Guerra de los diversos países maquinan aparatos infernales de destrucción y de muerte.

Con sus gases hitarantes que matan provocando irresistibles carcajadas, con sus ondas eléctricas que harán estallar los proyectiles en las cartucheras de los soldados enemigos, con sus cañones de largo alcance, con sus acorazados y torpedos y explosivos infernales, con sus aviones telemecánicos... harán que ya no haya guerra o que en todo caso la próxima conflagración sea la última porque no quedarán ni rastros de los beligerantes.

Nobél el famoso creador del Premio a la Paz, que lleva su nombre no encontraría de seguro si viviera entre más indicado a quien adjudicárselo, que el Comandante francés Boucher, el inventor de la más formidable arma guerrera que conocieron los siglos.

PICK-WICK

**La cuestión de las llamadas multas extrarreglamentarias**

La solicitud del general Aguilera al Gobierno pidiendo que le sea devuelta la cantidad de veinte mil pesetas que la dictadura le impuso contra toda razón y ley, el general Berenguer la mandó a informar del Consejo de Estado.

La comisión permanente del alto cuerpo, compuesta por los señores Cortezo, presidente, y vocales señores Vallespinosa, Soler, Durán de Cortes, Aizpuru, Argente y Díaz Benito, ha aprobado una consulta que aplazaría la resolución de lo solicitado por el señor Aguilera hasta que las Cortes decidieran sobre ella. Contra tal acuerdo ha formulado voto particular el señor Argente, que entiende que el Gobierno debe declarar el derecho del multado al reintegro de la cantidad que indebidamente se le cobró.

Entendió la Comisión permanente, interpretando la real orden de remisión del expediente y lo dispuesto en la ley orgánica del Consejo de Estado que su resolución era definitiva y no tenía que pasar al pleno; pero el señor Ruiz Jiménez se opuso terminantemente y con la adhesión de los consejeros señores Gascón y Marín Ureña (don Rafael) la Comisión permanente, después de deliberar, por cinco votos contra dos, ha acordado que pase el asunto a examen del pleno, que según parece habrá de celebrarse en la presente semana.

Se cree que en ese pleno se examinará la solicitud del señor Aguilera, que tiene estado para ello, quedando pendiente para ulterior resolución que naturalmente habría de ser la misma, por tratarse de cosas análogas las peticiones de devolución de multas extrarreglamentarias impuestas al conde de Romanones (500.000 pesetas), a don Gregorio Marañón (100.000 pesetas), al general Weiler (100.000), duque de San Pedro de Galatino (50.000), don Tomás Ibarra (50.000), don Juan Cervantes (50.000), «Heraldo de Madrid» (50.000), «La Epoca» (25.000), don Manuel Benlliure y Tuero (5.000), e ignoramos o no recordamos más multados que sin duda existirán por toda España.

**Espectáculos**

Teatro Cervantes

Eunción para hoy lunes:

A las 6'30 tarde

LA GENTE SERIA

Esta noche, a las 9'45:

LAS LLORONAS

A las 12

EL JOVEN DEL 68

Salón Hesperia

Esta noche alas 9'30.

La película en 4 parte,

«Revista Paramount» núm. 15

Extraordinario estreno de la gran película en 7 partes

MOULING-ROUGE

**Sección Marítima**

Movimiento de buques

Entradas

Vapor español «Vicente la Roda», de Melilla con carga general y pasajeros.

Id. id. «Cabo Blanco» de Cartagena con carga general y pasajeros.

Id. id. «Aloña Mendi» de Málaga con carga general y pasajeros.

Pailebot id. «San José» de Almuñecas, en lastre.

Despachados

Vapor español «Cabo Blanco» para Bilbao y escalas con carga general y pasajero.

Id. id. «Aloña Mendi» para Barcelona y escalas con carga general y pasajero.

Pailebot id. «San José» para Málaga con sal.

**De Abastos**

En el Matadero Público se sacrificaron las siguientes reses:

Lanares 48	354 kgs.
Vacunos 0	000 »
Cabrio 30	272 »
Cerdos 2	118 »
Ternera 0	00 »

747

PATATAS

Se han vendido a los precios siguientes:

Los 100 kilos de 20 a 24 pts.  
Al detall, de 0'20 a 0'30.

HUEVOS

Han entrado 7.700.  
Se ha vendido el 100 del país a 17'00 y 16'50.

Los de Africa a 15'75 y 15'50.  
Al detall, 0'15-0'20.

Se encuentra depositado en esta oficina a disposición de su dueño una papeleta del Monte de Piedad.

Sin propaganda no se hace famosa una casa aunque expendan mejor género que las demás de su clase. De ahí por qué la publicidad,

hace infalible la venta.

**VENÉREO - VIAS URINARIAS - SIFILIS**

Consultorio del Médico-especialista

**José Alfórez Lirola**

CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Honorarios económicos para obreros

Horas de consulta de 6 a 8 de la tarde

PLAZA DE SANTO DOMINGO N.º 9 Bajo izquierda

**Alfonso Triviño**

MEDICO - DENTISTA

ENFERMEDADES DE LA BOCA - EXTRACCIONES SIN DOLOR - PUENTES Y CORONAS DE ORO - DENTADURAS SIN PALADAR Y SIN CAUCHO Y DE SISTEMA ORIGINAL Y EXCLUSIVO

Puerta de Purchena (Altos de la Farmacia de Durbán Quesada). Entrada: Regocijos, 2

**LA INSTALADORA MODERNA FRANCISCO SEGADO**

PASEO DEL PRÍNCIPE 36. - TELÉFONO 3-1-9

LA ÚNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR SUS MATERIALES Y TRABAJOS DE TODAS CLASES

Lámparas - Aparatos - Contadores y Ventiladores Ahorros mensuales de luz y timbres 1'50 ptas.

Prontitud - economía y buen servicio

**EL ÚNICO**

Centro que proporciona el medio de poder seguir cualquier carrera u oposición a precios económicos es el

**Centro Politécnico**

Aparez, 10

**Mecánicos**

COMPRAR PARA VUESTROS TRAJES EL GENERO AZUL DE LA FABRICA DE TEJIDOS

**«Aurelia»**

AHORRAREIS DINERO Y FOMENTAREIS LA INDUSTRIA DE ALMERIA

DESPAHO MURCIA, 24

**Enseñanzas prácticas**

CONTABILIDAD, REFORMA DE LETRA, ORTOGRAFIA, ARITMÉTICA, ÁLGEBRA, TRIGONOMETRÍA, FRANCÉS, INGLÉS, TAQUI-MECANOGRAFIA

**CLASES PARA SEÑORITAS**

Rambía de Alfareros, 15. Principal

**CUPON REGALO**

para dar a conocer sus trabajos, esta casa hará ABSOLUTAMENTE GRATIS una ampliación del tamaño 40 por 50 centímetros, a todo el que remita este cupón y una fotografía antes del día 15 del actual.

**Casa Sánchez**

Avenida Reina Victoria, 3. - MADRID (3)

**Taurinas**

Un novillero granadino

Tenemos a la vista la reseña de una corrida de novillos celebrada en Cadiz, en la que el novel novillero granadino Antonio Molinero (Niño de la lona) quedo admirablemente en las dos novillos que despachó.

Este muchacho, que dicho sea de paso une a un valor desmedido un arte fino y de alegre estilo está llamado a ocupar uno de los más preeminentes puestos en las huestes novilleras, por sus envidiables condiciones para el Arte Taurino. Su apoderado le ha firmado para la presente temporada gran número de corridas en plazas de categoría.

Tenemos entendido que la Empresa de nuestra Plaza proyecta para el presente año, una serie de novilladas a base de toreros nuevos; y nos permitimos recomendar a Antonio Molinero «Niño de la lona» ya que dejará satisfecha a la afición almeriense.

¡Vamos a ello, señores empresarios!

JUANITO

Ayer tarde, en la presencia del notario don Felipe Areal, se verificó el sacrificio en la carnicería de la plaza de Toros, del novillo número 2 de la ganadería de don Manuel Santos, que no pudo lidiarse por haber sido desechado por los señores veterinarios, por entender que dicha res, tenía cinco años y seis yebas.

El veterinario y capitán del Ejército don Amelie Alarcó, reconoció a la res, certificando que dicho novillo tenía cuatro años y tres meses.

El notario señor Areal levantó la correspondiente acta del acto.

**Boletín religioso**

Santos de mañana, viernes. S. Juan Nepomuceno y San Ubaldo.

El Jubileo circular en Santo Domingo.

Cultos del mes de Mayo.

San Sebastián. Por la mañana a las ocho Misa y comunión general para las hijas de María.

Por la tarde a las seis, exposición de S. D. M. rosario, ejercicio de las flores. bendición, reserva y salve.

**Sobre la concentración liberal**

-00-

Las noticias que venian circulando hace dias sobre una supuesta inteligencia entre los señores marques de Alhucemas, conde de Romanones y don Santiago Alba, para la formación de un partido liberal monárquico, bajo la jefatura del último de políticos, no tiene, según parece ningún fundamento.

Es indudable que el señor Alba ha sido requerido en este sentido insistentemente; pero el ilustre ex-ministro no sólo no ha prestado el menor asentimiento a tales demandas, sino que las considera incompatibles con su actuación en la política.

El conde de Romanones, por su parte, aun expresando su vivo anhelo en favor de esta anunciada concentración liberal reconoce la dificultad de que se logre por la actitud en que se ha colocado el señor Alba.

Por lo que se refiere a las derivaciones de la conversación que mantuvo en Paris el ex-ministro liberal con el señor Cambó, tampoco parece que han llegado a concretarse en actitudes que puedan determinar una próxima actuacion del señor Alba.

**Necrología**

En la villa de Abrucena ha fallecido la respetable señora doña Isabel Ruiz Moratalia, confortada con los auxilios espirituales.

A su distinguida familia en general y en particular a su augusto hijo don Manuel Lao Moratalia testimoniamos nuestro pesar por la pérdida que les apena.

El mantenimiento de nuestro credo, de absoluta independencia política nos obliga a nacer constar que la publicación de artículos firmados no significan que EL MEDITERRANEO se haga solidario de las ideas y doctrinas que sus autores sustentan.

La exposición de nuestro ideal queda consignado en los trabajos de Redacción.

**Doctor MARTINEZ LIMONES**

Médico especialista en enfermedades de la piel sifilis y vias urinarias

Diplomado en las clínicas urológicas y sifiligráficas de los hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por los rayos ultravioletas.

Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación del raquitismo y afecciones tuberculosas de los niños

Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5

ALVAREZ DE CASTRO, 6

**Banco Central**  
Sucursal de Almería

Capital autorizado.	Ptas. 200.000.000.
» desembolsado	» 60.000.000
Fondo de reserva	» 20.000.000

**Intereses en c/c de pesetas**

A la vista.	2'50 por 100 anual
» ocho días previo aviso	3'— por 100 »
» tres meses.	3'50 por 100 »
» seis »	4'— por 100 »
» doce »	4'50 por 100 »

**Caja de Ahorros intereses 4 por 100 anual**

**Viajeros**

Han marchado para Granada don José Balbí Ferrari, don Miguel Baibarri Ferrara; don José Agrela Tabogda; y don Emilio Sierra Ortega.

Se encuentra en esta procedente de Alicante el ingeniero don Luis Bardas Aznar.

De Jaen ha venido el viajante don Angel Sagi Barba.

Para Madrid han salido los señores don Vicente Alberca y Garcia, don Eladio Morales y don José Torres Marin.

Lea «El Mediterráneo»

**Banco Español de Crédito**

Capital: 100.000.000 de pesetas.  
Reservas: 41.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL:  
Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5.—MADRID

Sucursal de ALMERIA

DIRECCION: (Telegráfica) BANESTO (Telefónica)  
Postal: APARTADO 30

CAJA DE AHORROS:

Intereses que se abonan; 4 por 100

Consignaciones a vencimiento fijo

A un mes . . . . .	3 por 100
A tres meses . . . . .	3,12 »
A seis meses . . . . .	4 »
A un año . . . . .	4,12 »

CUENTA CORRIENTE A LA VISTA, con un interés anual de 2 y medio por 100

EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Más de 300 sucursales y agencias en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Lea usted «El Mediterráneo»

Horas de servicio público en el central de Correos de esta Capital

Certificados, Valores Declarados y Paquetes Postales. Imposición de certificados y Valores Declarados: de 8 a 9'15, de 10,30 a 11,30 y de 14,30 a 15,30. Paquetes Postales.— Imposición y entrega: de 10,30 a 11,30. Entrega de pliegos de Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30, de 14,30 a 15,30 y de 17 a 17,30.

Giro postal.— Imposiciones: de 8,30 a 12 (los domingos y fiestas notables de 8'30 a 10,30). Lista de Giro postal.— De 9'30 a 11 (los domingos de 9,30 a 10 y media). Caja Postal de Ahorros.— De 9 a 12 (Los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio). Apartados.— (Oficial y particular). De 9 a 10,30 de 14 a 15 y de 19 a 20. Reclamaciones.— De 9,30 a 10,30 (Los domingos no hay servicio). Lista (Poste Restante).— De 10,30 y de 14 a 15.

AVISO

La correspondencia-avión debe ser entregada a mano como la urgente, a los fines de comprobación de transporte.

Horario de entrada y salida de los autos correos

Salida de Almería para Estación H. Overa, a las 7'45. Estación H. Overa para Almería a las 14. Almería para Cuevas por Garrucha, a las 15'15. Cuevas para Almería a las 15'30. Almería para Canjáyar, a las 15. Canjáyar para Almería, a las siete. Almería para Huécija, a las 15. Huécija para Almería, a las 7'30. Almería para Lubrin, a las 15'45. Lubrin para Almería a las 7'30. Turre para Estación H. Overa, a las 8'30. Estación H. Overa para Turre, a las 19'10. Almería para Fondón, a las 10'00. Fondón para Almería a las 10'00. Almería para Berja, a las 10'00. Berja para Almería a las 10'00. Almería para Adra a las 10'00. Adra para Almería, a las 7'30. Almería para Málaga a las 3'30.

La Horticola Almeriense

Establecimiento de Plantas propias de habitación y un surtido en arbustos para Jardines.— Colección completa de plantas maderables, Eucaliptos, Pinos, Casuarina, Pimenteros y Cipreses de todas clases. JUAN CAPEL ALVAREZ Huerta de los Cámaras

Teléfono núm. 38

**Anunciando**  
en este periódico verá usted la utilidad que le reporta. No es siempre el anuncio más caro el que mayores beneficios da. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado

INSTITUTO ORTOPEDICO A. G. RAYMOND CASA MATRICULADA VILLA RAYMOND, CALLE MONTSERRAT, 20.—BARCELONA A LOS HERNIADOS (QUEBRADOS)

No pondréis término a vuestro padecimiento si no recurrid a las aplicaciones del reputado Ortopédico de París A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos desesperados los aparatos A. G. RAYMOND realizan cada día prodigios y procuran a los que los han adoptado fuerza y salud y segun manifestaciones de los mismos pacientes y de médicos eminentes la desaparición definitiva de la hernia como lo comprueban las numerosas cartas que han podido leerse en la prensa y que como la que sigue enaltece los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND. CARAVACA: 2 de Diciembre 1929.—Señor don A. G. Raymond Galtie, Barcelona.—Muy señor mío: Me satisface grandemente el comunicarle que la hernia que Vd. sabe venía padeciendo, se me ha curado por completo a los tres meses de llevar el aparato que Vd. me mandó que llevara, nunca creí en un resultado tan rápido con lo que ha sobrepasado el resultado a mis esperanzas, le quedo hondamente agradecido y ya sabe puede disponer, en lo que pueda ser útil de su atto afmo. s. s. q. e. s. m.—Pedro Gimés Corvalán, SINGLA (por Caravaca) MURCIA. CANJAYAR 31 de Agosto de 1929.—Señor A. G. Raymond Galtie.—Distinguido señor: Después de la sorprendente curación de mi vecino peluquero de esta localidad, no dudé un instante de acudir a Vd. para aportar remedio a la hernia que desde hace tiempo padecía y tantas molestias me ocasionaba. El aparato que Vd. me construyó, vino desde el primer momento muy amoldado a mi hernia, no ocasionándome molestia ninguna en mis duros trabajos y lo más notable, cosa que agradezco en el alma, es que a los tres meses escasos de llevarlo puestos, me lo he quitado de de hace cerca de un mes, continuando mis trabajos sin novedad estando mi hernia completamente curada.—Le hago toda la propaganda que esté a mi alcance, pues le estoy muy agradecido y me pongo a su disposición para cuanto pueda serle útil su af. s. s. q. s. m. Alejandro Pérez Navarro, vecino de Pánules, partido de Canjáyar (Almería). HERNIADOS: Si por descuido la desgracia entra en vuestro hogar tenéis la culpa; si estáis cansados de llevar aparatos sin resultado ninguno tener presente que el método A. G. RAYMOND ha dado resultados sorprendentes donde todos los medios habían afra de csa

PARA 1930 AGENDA DE BUFETE

Doce días en planis. Carta: 2,50 ptes. con sacate. 4. Tapa: 3,50 ptes. con sacate. 4.

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA

Doce días en planis. Carta: 4 ptes. con sacate. 4. Tapa: 5 ptes. con sacate. 4.

AGENDA CULINARIA

Doce días en planis. Carta: 4 ptes. con sacate. 4. Tapa: 5 ptes. con sacate. 4.

AGENDA DE BOLSILLO

Doce días en planis. Carta: 4 ptes. con sacate. 4. Tapa: 5 ptes. con sacate. 4.

**Mucho dinero**  
puede reportarle en cambio anunciar en nuestro diario. **TODO producto que se anuncia en 'EL MEDITERRANEO'** tendrá fácilmente salida, porque este periódico llega a todas las clases sociales.

¡Fije bien su atención!

En los talleres de este diario. se hacen toda clase de impresos con gran perfección, buen gusto y economía en sus precios

Se sirven encargos, desde las tarjetas timbradas en el acto, a la más importante obra editorial.

Impresos comerciales - Papel timbrado y Sobres - Facturas - Talonarios - Catálogos y notas de precio - Circulares - Libros rayados - Talonarios de Cheques y Prospectos, etc. etc.

Recibos de Cobranza de todas clases - Recetas para Médicos - Programas de fiestas - Carteles y toda clase de propaganda - Billetaje para espectáculos públicos.

Modelación para oficinas públicas y despachos - Edición de obras y folletos. Se dan facilidades de pago.

CONSULTANDO PRECIOS, ENCONTRARÁN GRANDES VENTAJAS EN SUS ENCARGOS

Dirigirse a talleres de EL MEDITERRANEO Apartado de Correos, 62 - Teléfono, 38 Almería - Murcia, 2

Se vende papel de periódico en esta Administración

Tarifa de esquelos mortuorias y de aniversarios

En . . . . .	1.ª Plana	2.ª Plana	3.ª Plana	4.ª Plana
Plana entera . . . . .	750'00			
Media plana . . . . .	500'00			
A 5 columnas . . . . .	175'00			
A 4 . . . . .	100'00	75'00	50'00	125'00
A 3 . . . . .	50'00	30'00	20'00	60'00
A 2 . . . . .	30'00	25'00	15'00	35'00
A 1 . . . . .	20'00	15'00	10'00	20'00
	30'00	10'00	5'00	15'00

Licenciados del Ejército

Próximo Concurso de cerca de dos mil plazas para los que han servido desde cinco meses en adelante. LA PATRIA, diario nacional, remite a sus abonados las relaciones de vacantes y de adjudicación y les tramita documentos. Suscripción CINCO PSETAS, trimestre adelantado. Libro «Destinos públicos» reformado 3'50. REDACCION Y ADMON., Glorieta de San Bernardo, 2 [M A D R I D]

Horario de trenes en Almería

EXPRESO REGULAR, (tren núm. 801).—Viajeros de primera y tercera clase: Salida de Almería a las 6,30 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Sevilla y Madrid. CORREO REGULAR (tren núm. 811).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería: las 11 con enlace en Moreda para Granada a en Baeza para Jaen, Sevilla, Madrid, Valencia y Barcelona. MIXTO REGULAR, (tren número 847).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 17 continuando desde Moreda en el expreso de Granada y con enlace en Baeza para Madrid y Sevilla. MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 861).—Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 6,50. Admite viajeros Almería, Santa Fe y Alhama. MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 863).—Viajeros tercera clase: Salida de Almería a las 18,30. Admite viajeros entre Almería y Santa Fé y Alhama.

EXPRESO REGULAR, (tren núm. 800).—Viajeros de primera y tercera clase: Llegada a Almería a las 23'15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

CORREO REGULAR, (tren núm. 810).—Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 18,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

MIXTO REGULAR, (tren número 846).—Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 13. Continuación del expreso para Granada, y conduce viajeros de Sevilla y Madrid.

MERCANCIAS DISCRECIONAL (tren número 864). Viajeros de tercera clase: Llegada a Almería a las 02'55. Admite viajeros en Santa Fé y Alhama y América.

Este número ha sido visado por la censura

Informes Comerciales y Personales  
En España y Extranjero con absoluta reserva  
CERTIFICADOS DE PENALES, AL DIA, TRES PESETAS, COMISIONES CINIPIES, CLAVILUINO  
DE AHORTOS, COMPRA-VENTA DE FINCAS, HIPOTECAS.  
Casa fundada en 1908  
Director, Antonio Odoñez - Agente Colegiado.  
PRECIADOS, 64 MADRID

Lea usted «El Mediterráneo»

de efectivo que se experimenta, ni aun pueden ocurrir a su conservación. Previstos estos fundamentos solicitaron los diputados que el ilustre Ayuntamiento formara una nueva averiguación de rentas sobre que deben recaer los repartimientos con el justo objeto de dirigirse por ella al acierto y propiedad que son casi de justicia. La segunda sección, a quien expusieron la necesidad de ejecutarla, lo manifestó en cabildo pleno y este acordó comisionar y facultar a los Diputados para que la hicieran en el celebrado el día tres del corriente agosto de este año. Los diputados conocen que para la formación de este cómputo de rentas se necesitan entre otras, tres preciosas cualidades, que lo son: Tiempo que no lo tienen los diputados conocimiento radical del vecindario y sus averes, que por su constitución debe tenerlo competisimo el Ayuntamiento; y fondos a la mano para el pago de peritos etc., de que carecen los Diputados; de todo lo que se infiere poderosamente que sólo el Ayuntamiento puede evacuar esta interesante diligencia con la brevedad y perfección que se necesita. Y en el concepto de que no verificándose la facción del anunciado cómputo de rentas de los vecinos pudientes, no es dable que los diputados procedan en los repartos con toda la justificación que es devida y evita reclamaciones sucesivas. Esperan que la sabia penetración de V. S. dictará al efecto las más oportunas providencias sobre el asunto y que mejor convengan a la causa pública. Los diputados parroquiales han creído que las expresiones del capítulo tercero de la orden del Excmo

# INFORMACIONES GENERALES

Noticias e informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid señor Palacio Valdés

## De Instrucción Pública

Interesante circular

La Dirección general de Primera Enseñanza ha dirigido a los jefes de Secciones administrativas y a los maestros la orden siguiente:

«Continuamente se reciben en este Ministerio instancias del Magisterio nacional solicitando, en unas la supresión de las oposiciones restringidas a mejora de sueldo; interesante, en otras, que el crédito de 500.000 pesetas con signado en el presupuesto vigente para mejorar las dotaciones del segundo escalafón sea aplicado en determinada forma, y pidiendo por último, que los maestros y maestras del segundo escalafón que han empezado oposiciones sin correspondiente plaza, cualquiera que sea la fecha de su ingreso, sean pasados al primer escalafón, o cuando menos se les otorgue algún beneficio, alegando que es de suponer tuviera alguna finalidad la orden de 6 de Julio último («Gaceta» del 10), dándoles un plazo para presentar sus hojas de servicios y certificados acreditativos de las oposiciones en que actuaron.

Los asuntos expuestos son en estos momentos objeto de estudio por parte de este centro directivo, y como su solución no depende ni puede depender de que sea mayor o menor el número de solicitudes recibidas, sino que es preciso tener en cuenta factores de orden muy distinto, esta Dirección general estima conveniente aconsejar al Magisterio, para evitarle gastos inútiles, se abstenga de formular peticiones de las tres clases antes enumeradas, y las Secciones administrativas de cursarlas, ya que en el Ministerio existen elementos suficientes para formar juicio y es propósito decidido y firme de las autoridades superiores de la Primera Enseñanza dar a estas cuestiones en corto plazo, soluciones lo más y equitativas que sea posible».

## Ecós locales

Día festivo

Con motivo de la festividad de San Indalecio, patrón de Almería, hoy no hubo oficinas en el Ayuntamiento, vacando por tanto sus empleados.

Junta local de pesca

Para mañana a las once está citada la Junta local de pesca, la cual procederá a la designación de los vocales provinciales.

Importante

¿Quiere tomar buen café de la cafetera italiana de la «Campana»? Prueben y repetirán. — Teléfono 400.

Se venden

tres fanegas de tierra en el Alquízar.

Razón en esta Administración.

PARA COMER

a todas horas del día y de la noche, bien y económico «La Campana». Salón de Billares. El café exprés que se sirve es selecto tostado en la casa diariamente.

## Registro Civil

Distrito de la Audiencia

Nacimientos:

María Núñez Preguenzuelo, Ampara Vicente Delgado y Faustino Oliver Sánchez.

Defunciones:

Ninguna.

Distrito de San Sebastián

Nacimientos:

José Gutiérrez Valverde, Carmen Moreno López y Araceli Escudero Morcillo.

Defunciones:

Ninguna.

Lead

EL MEDITERRANEO

Crónica madrileña

## Unamuno y su teatro

Unamuno en el teatro, más que un autor, es un caso. Un caso de fidelidad a la propia idiosincrasia literaria y filosófica; la diversificación en escenas y personajes, de un temperamento original.

Cuando un escritor ofrece sus armas al teatro suele hacerlo porque le llama la tramoya, porque le encanta mover los muñecos con su imaginación. Unamuno, no. Ha ido al teatro con todo su equipaje intelectual, y al llegar, ha dicho en la Conserjería: «Yo quiero seguir usando aquí dentro de mis costumbres. Me afeitaré con mi máquina, dormiré con mis sábanas y comeré por mi cuenta.»

De modo que Unamuno, en el teatro, es un huésped que lo lleva todo consigo, que no admite del teatro más que el techo y las paredes. Y, sin embargo, le gusta entrar y vivir en él y hasta ser personaje importante.

Hizo bien Rivas Cheriff, al iniciar su temporada del Español con «Sombras de sueño», en advertir que debía separarse al Unamuno, ciudadano, del Unamuno, autor, para no caer en equívoco lamentable.

Nosotros, al menos, que tanto estimamos a Unamuno como maestro de civilidad, fuimos al teatro, exclusivamente para juzgar al escritor admirable, incorporado al teatro con el fin de decir en un escenario lo que podía haber dicho en el libro o en la tribuna de una Academia.

El teatro de Unamuno es un teatro de circunvalaciones cerebrales, denso, pero interesante, como toda la labor literaria del formidable pensador. Por una paradoja, sacrifica Unamuno cualquier situación oportuna. Prefiere el valor de la palabra, la flexibilidad del concepto. Si los actores fueran ideas tangibles, le agradaría más. Si en los dramas se pudiera dialogar con el público, los escribiría con mayor frecuencia.

Aun no teniendo experiencia de teatro, está, filosóficamente, por encima de él. Se pasea por el tablado sin tocarlo. Un fenómeno de levitación escénica. De sentraña espíritu a su gusto; dice lo que le parece, presenta ni los autores más extravagantes; porque éstos, la vanguardia de hoy, la buena vanguardia, es teatral por voluntad expresa y apasionada de los autores, y a Unamuno no le interesa que sus obras sean teatrales; al contrario: en algunas ocasiones le molesta que lo sean.

Si no fuera el maestro un hombre correcto y bondadoso diría que lo que menos del arreglo de «Todo un hombre» es su perfecta acomodación al teatro. Las paradojas de Unamuno llegan hasta esos pintorescos extremos. Pero, con paradojas, sin paradojas, con experiencia teatral, o sin ella, don Miguel de Unamuno resulta tan personal en todas sus manifestaciones intelectuales que no hay crítica, por sutil que sea, capaz de confundirle con nadie.

El y Valle Inclán son los dos grandes estilistas españoles. Unamuno ha hecho suyo el concepto; Valle ha hecho suya la palabra. Y los dos llevan la llave de su bendita propiedad en el bolsillo.

Arturo Mori

## Centros benéficos

Hospital provincial

Guardia para mañana

Médico: don Victoriano Lucas

Practicante: don José Plaza

Utero.

Retén: Practicante, don Antonio Soria Espinar.

Casa de Socorro

Guardia para mañana:

Médico: don Gabriel López

Rodríguez.

Practicante: don José Gil.

## Pruebas de unas locomotoras

Esta mañana, invitados por el representante de la importante Casa «Deutz» Otto Legítimo, señor García del Pino, asistimos a las primeras pruebas de las dos locomotoras recientemente adquiridas por la Junta de Obras del Puerto.

Tienen estas una potencialidad de cien caballos de fuerza y pueden arrastrar una carga máxima de seiscientos veinticinco toneladas.

El manejo de las locomotoras es sencillísimo y en las distintas maniobras efectuadas respondieron admirablemente a su fácil manejo.

Las características de estas máquinas, son de cuatro cilindros, y el arranque de los motores es rapidísimo y sencillo, por aire comprimido.

Van provistas de dos frenos automáticos, uno de ellos por comprensión que efectúan las paradas en seco.

El consumo de éstas, es tan reducido, que se calcula aproximadamente en unas cinco pesetas por hora, en plena carga.

Hasta ahora, existen infinitud de estas máquinas en distintas provincias españolas, (aproximadamente cien, de mayor o menor caballos de fuerza) y en las minas del Rif, existen treinta y dos de 16 a 24 H.P.

El montador don Guillermo Shencider, aleccionó a los que han de conducir las.

## De la Comisaría

Los que riñen

La guardia de Seguridad ah presentada en la Comisaría, a Rosa Salvador García, a Isabel González Martínez e Isabel Martínez Santander, por promover un fuerte escándalo en riña.

También han comparecido en la Comisaría, Bernardo Gómez González y José Valdivia Vives, por reñir produciendo un fuerte escándalo.

## Provincias

Alcalá Zamora

Granada.—El día 20 del presente mes, llegará a esta capital el ex ministro don Niceto Alcalá Zamora, quien informará en la Sala de lo Civil de la Territorial.

Es posible que se le permita pronunciar una conferencia.

Recepción en honor de unos alumnos

Sevilla.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una recepción en honor de los alumnos de la Escuela Superior del Trabajo.

El señor Cajal pronunció un discurso alusivo al acto, contestándole el señor Blasco Garzón.

Entierro de un obrero

La Carolina.—Hoy se verificó el sepelio del obrero minero Antonio Rico, que murió sepultado en la mina «El Centenillo».

Entre los obreros se ha realizado una colecta en favor de la víctima.

Por causa de Asuero se promueven disturbios

Buenos Aires.—La estancia del doctor Asuero en esta capital está dando lugar a grandes alborotos de protesta.

El famoso médico practió una intervención al ex presidente de la República y otras personas más; y como no se viera el resultado práctico, le tildaron de farsante y curandero, siendo abucheado por donde pasaba.

Las autoridades han tenido que proteger más de una vez al médico doctor Asuero, de agresiones e insultos.

Concejales que renunciaban el cargo

Burgos.—Días pasados, el gobernador destituyó a casi todo el Ayuntamiento de esta capital, y nombró en su lugar 28 con-

cejales entre los mayores contribuyentes.

Pero hoy al ir a tomar posesión de sus cargos dichos señores renunciaron el cargo.

Alumnos de excursión

Ferrol. Los alumnos del instituto de Ribadeo visitaron hoy los astilleros y otras factorías, acompañados de sus catedráticos.

Estuvieron visitando los talleres donde se construyen los cruceros rápidos, «Canarias» y «Balearas».

Obreros en huelga

Gijón.—Para esta tarde estaba anunciada la huelga de los obreros que trabajan en el saneamiento de la ciudad.

El alcalde trabaja activamente para llegar a una solución satisfactoria.

Las delicias de la Dictadura

Gijón.—En Pola de Siero se organizó una imponente manifestación de protesta contra la construcción de un mercado cubierto en el extrarradio, proyecto aprobado por el Ayuntamiento de la Dictadura.

Cuando se convocó el concurso para la adquisición de terrenos hubo un vecino que cedió gratuitamente el solar suficiente para construir el mercado en el centro de la población pero el Ayuntamiento rechazó la oferta y acordó adquirir en sesenta mil pesetas un solar situado en el extrarradio.

Los vecinos del pueblo que intentaron protestar fueron amenazados con la deportación y a la Prensa se le prohibió hablar del asunto.

## Horario de trenes en Almería

EXPRESO REGULAR, (tren núm. 801).—Viajeros de primera y tercera clase: Salida de Almería a las 6,30 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Sevilla y Madrid.

CORREO REGULAR (tren núm. 811).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería: las 11 con enlace en Moreda para Granada a en Baeza para Jaén, Sevilla, Madrid, Valencia y Barcelona.

MIXTO REGULAR, (tren número 847).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 17 continuando desde Moreda en expreso de Granada y con enlace en Baeza para Madrid y Sevilla.

MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 861).—Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 6,50. Admite viajeros Almería, Santa Fe y Alhama.

MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 863).—Viajeros tercera clase: Salida de Almería a las 18,30. Admite viajeros entre Almería y Santa Fe y Alhama.

EXPRESO REGULAR, (tren núm. 800).—Viajeros de primera y tercera clase: Llegada a Almería a las 23,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

CORREO REGULAR, (tren núm. 810).—Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 18,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

MIXTO REGULAR, (tren número 846).—Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 13. Continuación del expreso para Granada, y conduce viajeros de Sevilla y Madrid.

MERCANCIAS DISCRECIONAL (tren número 864). Viajeros de tercera clase: Llegada a Almería a las 02,55. Admite viajeros en «Santa Fe y Alhama y America».

Este número ha sido visado por la censura

## Extranjero

Ejército de bandidos

Hankau.—Una banda de bandidos en número de tres mil a cuatro mil, han atravesado la frontera de Honan—Hupei asesinando a quince mil habitantes y llevándose a quinientos en rehenes. Los bandidos saquearon e incendiaron poblaciones enteras.

La delegación Egipcia

El Cairo.—Han llegado a esta población procedente de París, la delegación egipcia que la toma parte en las recientes negociaciones de Londres.

Los delegados vienen satisfechos de los trabajos realizados.

En el país de las perlas

Colombo.—El número total de personas sin albergue a consecuencia de las inundaciones en la isla de Ceilan es de 15.000.

También irán Unamuno y Jimenez de Asua

Santiago de Chile.—La invitación hecha por la Universidad central de esta capital a los señores Marañón y Ortega y Gasset para que celebren varias conferencias en dicho centro docente, ha sido ampliada a los señores Unamuno y Jimenez de Asua.

Ultimos preparativos para el vuelo del zeppelin

Berlin.—El aeródromo de Friedrichshafen se están dando los últimos toques a los preparativos para el vuelo del «Conde Zeppelin».

Como ya se ha dicho el aerotato emprenderá su viaje el día 19, siguiendo la ruta Sevilla—Pernambuco—Lacharst, hasta America de Sur.

Vendedores detenidos

Paris.—El tribunal correccional ha sentenciado a prisión preventiva a un hombre acusado de vender perlas falsas haciéndolas pasar por legítimas.

También se ha condenado a otros vendedores a otras penas por la misma causa.

La nueva sucesora de Gandhi

Bombay.—La señora Nandi poeta india educada en la universidad inglesa ha sido designada para suceder a albas y Tga'ji, de acuerdo con los deseos expresados por Gandhi en la dirección del movimiento de desobediencia civil.

El ministro de España en Holanda

La Haya.—Procedente de París ha llegado a esta capital el ministro de España en Holanda señor conde de Praderas.

El Banco Internacional de Pagos

Basilea.—El Consejo de Administración del Banco Internacional de Pagos, se reunió ayer. En el curso de la reunión los administradores de la nueva entidad han procedido a la constitución oficial del Banco, mediante el voto de una resolución que ha sido adoptada por unanimidad.

## De última hora

Despachando con el Rey

Esta mañana acudieron a Palacio a la hora de costumbre para despachar con S. M. los ministros de Economía e Instrucción Pública.

Firma de un decreto

El ministro de Instrucción señor Tormo, ha firmado hoy un decreto disponiendo la desaparición de la Real Academia de la Lengua, de los académicos regionales; dejando a los actuales como académicos vitalicios.

Los Reyes a Aranjuez

A medio día marcharon los Reyes a Aranjuez, para asistir a las carreras de caballos que se celebran esta tarde.

Las fiestas de San Isidro

Las fiestas de San Isidro están este año muy animadas, notándose gran afluencia de forasteros.

Banquete en la Casa Campo

Los agricultores que han venido a Madrid para celebrar un Congreso, celebraron un banquete en la Casa de Campo.

Se pronunciaron varios discursos exponiendo las aspiraciones de los agricultores, señalando la necesidad de una solución para la crisis agrícola.

Clausura de un congreso

Esta mañana el Príncipe de Asturias asistió a la sesión de clausura del Congreso ferroviario.

EL MEDITERRANEO  
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE  
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:  
2 Ptas. al mes  
REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Y TALLERES } MURCIA, 2  
TELÉFONO NÚM. 38

Doctor MARTINEZ LIMONES  
Médico especialista en enfermedades de la piel sifilíticas y vías urinarias  
Diplomado en las clínicas urológicas y sifilográficas de los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid  
Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por los rayos ultravioletas.  
Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación del raquitismo y afecciones tuberculosas de los niños  
Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5  
ALVAREZ DE CASTRO, 6



Ya no se dice:  
"si te pica rascate"  
ahora se usa

**Acarol**  
(Nombre registrado)  
Cura rápidamente  
**PICORES  
Y  
SARNA**

Poderoso Antipruriginoso. Cura sin necesidad de baño

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS